

新生

今年“1号”朱鹮宝宝出壳 “鸟中大熊猫” 第一顿饭吃什么



本报记者 孟琳 通讯员 忻媛

近日,今年首只人工孵化的朱鹮宝宝经过了27个小时的努力,终于靠自己的力量出壳啦!4月12日,位于湖州德清县下渚湖湿地风景区的浙江省朱鹮抢救保护基地内,工作人员正为小朱鹮进行第一次喂食。

透过孵化箱,记者看到,“吃饱喝足”的小朱鹮,眯着眼睛,时而晃动两下自己的小脑袋,非常可爱。

浙江省朱鹮抢救保护基地工作人员袁李莹告诉记者,这只“1号”朱鹮宝宝,从4月10日早上蛋壳裂开一条缝隙后,经过27小时左右的漫长努力,一直到4月11日上午9点左右终于完全破壳而出,体重51克。

“整个过程还是比较顺利的,没有人为干预。”袁李莹说,因为人工繁殖的小朱鹮出壳后,不能马上进行喂食,一般等18至20小时才能开食,所以这是小朱鹮正式喂养的第一天。

“现在小朱鹮吃的是用泥鳅肉打

成的浆,再添加一些维生素等,保证小朱鹮的营养和健康。”袁李莹介绍,目前,这只小朱鹮的身体很健康,但是还要经过40多天的人工喂养,直到它可以自己吞食活的泥鳅后,再进入笼舍学习如何“独立生活”。

朱鹮是世界珍稀濒危鸟类和国家一级保护动物,被称为“鸟中大熊猫”。记者了解到,今年,浙江省朱鹮抢救保护基地内的人工繁育朱鹮种群,全部根据DNA进行了重新配对,避免近亲繁殖。重新配对后,朱鹮的产蛋量与受精率预计将有所提高。

待孵化季结束,朱鹮种群数量预计可突破700只,再创历史新高。

结果

今年塘栖枇杷预计减产50%

枇杷是中国的原生水果,记者曾采访国内果树专家,大家对杭州塘栖枇杷特别是“软条白沙”的品质,可谓一致好评,说它是地球上最好吃的枇杷,一点也不为过。每年五六月也是杭州人期盼的枇杷时间。

不过对于爱吃枇杷的人来说,有个不太好的消息——2023年,很多地方的枇杷,因为去年冬天的低温降雪和霜冻而减产。

钱江晚报记者从塘栖居民周燕家了解到,她家有200棵枇杷树,去年家里卖了1000多斤枇杷,收入5万元,规模算得上是塘栖枇杷产区的大户了。枇杷是冬天开花的,去年12月和今年1月正好下了两场雪,周燕家的枇杷花被冻掉了,现在树上挂果的是第三茬花结的果,果子还很小,数量实在有限。

这两天,周燕发现自家种在相对远离水边的枇杷,比较不抗冻,大概有30%—50%的冻害减产。种在水边的枇杷基本没减产。

本来到了4月,周燕家的很多老客户会陆续预订今年的枇杷,除了本地的,也有上海、江苏的顾客。

可是今年枇杷减产,客户来预订,周燕也有点不太敢接单。

记者从当地农业农村部门了解到,塘栖枇杷的总面积17177亩,去年的产量大约是8000吨。

“我们对产区枇杷的环境温度有监测,像大年初四最低温是零下8.1℃,2月26日那天,露地枇杷还有零下3.6℃的低温,大棚枇杷也达到零下2.6℃的低温。”当地农业农村部门相关负责人坦言,今年塘栖枇杷预计产量会减少50%,价格目前还不好说。

本报记者 施雯



枇杷挂果的情况

出洞

1米6的“偷鸡贼”被擒 人送外号蛇界“平头哥”

4月至今,杭州消防
平均一天处置两起抓蛇警情

4月12日傍晚6点半,杭州余杭中泰街道岑岭村一村民拨打了119求助,“我家院子的鸡笼里有条大蛇,鸡跟蛇关在一起了。”村民说,自己不敢靠近处置,想请消防员来帮帮忙。

随即,余杭荆余路消防救援站出动7名消防员前往处置。

村民的院子里,一个铁质鸡笼开着门,里面有一只母鸡。母鸡旁边,盘踞着一条菜花蛇,时不时吐着信子。

随着消防员靠近,菜花蛇似乎“嗅”到了一丝危机,开始从鸡笼的间隙处向外逃窜。

然而,蛇头刚刚探出鸡笼,蛇身就被卡住了。

就在菜花蛇进退两难时,消防员拿起捕蛇器开始行动,用捕蛇器牢牢擒住蛇身,并用力将它拽出了鸡笼。

整个处置过程中,同在鸡笼里的母鸡十分淡定,只是配合性地挪了个地方。母鸡估计不会想到,这条突然“造访”的菜花蛇极有可能就是“盯”上了它和它的蛋。

“我们之前就遇到过菜花蛇进入居民家中、街边小店‘偷’鸡蛋,甚至钻进鸟笼里将鸚鵡吃掉。”消防员说,村民院子旁边就是一块农田,蛇估计是从田里“摸”上来的。

菜花蛇被消防员抓住后,释放出了极其难闻的臭鸡蛋味。这是菜花蛇在攻击其他动物或遇到危险时的招数,这股臭味具有一定的麻痹性,能够使老鼠、家禽等眩晕。“母鸡能这么淡定,说不定就是已经被它熏过了,得亏及时出手,救下了这只母鸡。”消防员说。

虽然菜花蛇并不是毒蛇,却拥有“百蛇之王”的称号。主要体现在菜花蛇生性凶猛,“生生死死,不服就干”,是蛇界的“平头哥”,有时就连毒蛇都要敬它三分。另外,菜花蛇的体型巨大,体长能达到3米左右,重量可以达到10公斤。

当晚,消防员们抓住的这条菜花蛇,体长约1.6米,重约2斤上下。“算是个大块头了。”消防员说,后来他们将蛇带到人烟稀少的野外放生了。



新闻+

关于蛇,杭州消防有话说

每年惊蛰过后,杭州的蛇便纷纷出洞觅食了。

记者从杭州市消防救援支队指挥中心了解到,4月至今,杭州消防已处置抓蛇相关警情20余起,平均约一天两起。

据杭州消防往年抓蛇的信息分析,杭州最常见的蛇就是菜花蛇(也就是王锦蛇,无毒),常见的毒蛇有蝮蛇、五步蛇,临安、桐庐、淳安等山区曾出现过眼镜蛇。

“一般抓蛇的求助,集中在蛇闯入居民家中或者小区的楼道里。”消防员说,老小区或者绿化茂密一些的小区里出现蛇的概率会比较高。

对于出现在市民身边的这些不速之客,大家该如何对待?“如果小区里遇到蛇,建议不要去惊扰,绕开就好了。家中发现蛇,自行驱赶无效或不知如何处理,可以向消防求助。”杭州消防表示。

本报记者 谢春晖 通讯员 林骏 郑煌